[image: image14.png]Actividad 6. Ponte a prueba

Resuelve los siguientes problemas.
1.-Daniel se estd cambiando de casa y su mudanza la hizo en su coche en seis viajes, en el caben 300 kg ;Cuantos

viajes haria si renta una camioneta con una capacidad de 360 kg?

2.-Un motociclista que viaja a una velocidad de 44 km/hr tarda en su recorrido 45 minutos ;Cuanto tiempo tardara
en hacer el mismo recorrido si va a una velocidad de 66 km/hr?.
3.-Si dos pintores tardan 6 dias en pintar una habitacién ;Cuanto tardaran tres pintores?

4.-La renta de una casa cuesta $6000, con esta informacion llena la tabla, para determinar cuanto pagara cada
persona

Personas

‘ Costo




PLAN DE CLASE/NOTA TÉCNICA

NIVEL: SECUNDARIA.

FECHA: 7 – 10 FEBRERO - 2023

1.- NOMBRE DEL PROFESOR:   HÉCTOR CARRO MONTES DE OCA.       

GRADO: 2º    GRUPO: “A  Y B”                                                         

2.- ASIGNATURA: MATEMÁTICAS.

3.- TRIMESTRE: 2.

4.- SEMANA: (30) 7 AL 10 FEBRERO DE 2023.

5.- TIEMPO: 1 HORA x DIA.

6.- TEMA: “ FUNCIONES “

7.- PROPÓSITOS: LOS ALUMNOS VERIFICAN LA EQUIVALENCIA DE FÓRMULAS DE PERÍMETRO  Y ÁREA MEDIANTE EL CÁLCULO DEL VALOR NUMÉRICO DE EXPRECIONES ALGEBRAICAS.

8.- COMPETENCIA: RESOLVERÁ PROBLEMAS Y ENCONTRARÁ EL VALOR DE LA VARIABLE.

9.- APRENDIZAJE ESPERADO: ANALIZA Y COMPARA SITUACIONES DE VARIACIÓN LINEAL Y PROPORCIONALIDAD INVERSA, A PARTIR DE SUS REPRESENTACIONES TABULAR, GRÁFICA Y ALGEBRAICA. INTERPRETA Y RESUELVE PROBLEMAS QUE SE MODELAN CON ESTE TIPO DE VARIACIÓN, INCLUYENDO FENÓMENOS DE LA FÍSICA Y OTROS CONTEXTOS.

10.- CONTENIDOS: RESOLVER PROBLEMAS EN CLASE Y LIBRO.

11.- RECURSOS: EXPLICACIÓN DOCENTE, PIZARRÓN.

12.- MATERIALES: LIBRO SEP, LÁPIZ, GOMA, COLORES.

13.- EVALUACIÓN:

· ACTITUDINAL: PARTICIPAR EN ACTIVIDADES PLANTEADAS.

· CONCEPTUAL: IDENTIFICACIÓN DE CONTENIDOS.

· PROCEDIMENTAL: RESOLVER ACTIVIDADES PLANTEADAS.

14.- IMPLEMENTACIÓN DE ACCIONES DEL P.E.M.C.  

15.- INICIO: 
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[image: image2.png]3. Proporcionalidad inversa

Constante de proporcionalidad

Dos magnitudes son inversamente proporcionales
si_al multiplicar (o dwidi) una de ellas por un
nimero, Ia otra queda dividida (o multiplicada) por el

Si a un valor m: de la primera magnitud le
corresponde un valor m; de la segunda magnitud, se
puede  comprobar que el producto de estos dos
valores es siempre constante. A este producto se le
llama constante de proporcionalidad inversa.

Razén de.

Una alumna compra un regalo de.
72 euros pera una companera de.
2 dase. <Cudnto tendrin que
pagar segin el numero de
compatieros que participen?

[N 3 v

7

36

2

T}

T4,40 | 514,40=72

Al mutiplicar los valores.
correspondlentes  a_las  cos.
magnitudes s obtiene  se
abtiene e mismo producto.





[image: image3.png]Regla de tres inversa

Una forma muy ficil de resolver una actividad de
proporcionalidad inversa es un procedimiento llamado
regla de tres.

Consiste _en  aprovechar la_constante de
proporcionalidad inversa para calcular el cuarto
término.

Reduccién a la unidad
Sin_embargo Ia regla de tres se convierte en un
procedimiento mecénico, que aunque permite resolver
de forma facil cualquier actividad, no se razona de
forma conveniente su resolucién.

Otro procedimiento que podemos llamar de reduccién
a la unided, consiste en calcular el valor de la
segunda megnitud correspondiente a la unidad de la
primera. Este valor es el que se ha liamado
anteriormente constante de proporcionalidad inversa.
A partir de aqui es més facil calcular el valor final de
la segunda magnitud.

18 alumnos han pagado 6 curos

cada uno para comprar un regalo.

2 una compaiiera, icunto

tendr que pagar cada uno si 2!
fina participan 24 alumnos?
Regla de tres directa

18 magnitud 22 magnitud
N personas s

18
24

18:6=24x

Solucén: 16,90 euros.

18 alumnos han pagaco 6 euros
cada uno para comprar un regalo.
2 una compaiiers, icusnto
tendra que pagar cada uno si al
fina participan 24 alumnos?

Reduccién a la unidad
12 magnitud 2% magnitud

N personas s
G e——
118 ix18
1 e 108
ix2e I
24— 450

Solucién: 16,90 euros.





Utilizarás tu libro SEP.

16.- DESARROLLO: 

[image: image4.png]EJERCICIOS resueltos

9. Un coche circulando a 90 km/h ha tardado 12 horas en realizar un viaje. ¢Cudnto
tiempo tardara en el mismo trayecto a una velocidad de 80 km/h?

Regla de tres inversa

18 magitud 22 magnitud

Kmin Poras
2
80 x

0.1

‘Soludén: 13,5 horas.

0.

Reduccién a la unidad

18 magnitud 22 magnitud

i s
%0 ~ @
x50
1080
180
80 =

Solucién: 13,5 horas.

6 fotocopiadoras tardan 6 horas en realizar un gran nimero de copias, écudnto

tiempo tardarian 4 fotocopiadoras en realizar el mismo trabajo?

Regla de tres inversa

18 magnitud 22 magnitud

fotocopadorss  oras
s B
. x
6

Solucién:  horas.

9

Reduccién a la unidad

18 magnitud 22 magnitud

fotocopiadoras horas.
s 6
16 1xs
1 36
x4 )




[image: image5.png]PROBLEMAS DE REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA E INVERSA.
INSTRUCCIONES:

Los ejercicios deben realizarse en el cuaderno copiando los enunciados.
En cada ejercicio debe ir reflejado: datos, operaciones y resultado.

Se debe indicar si el problema es de proporcionalidad directa o inversa.

Los ejercicios se entregarén el primer dia de clase y contarén para la tercera
evaluacién.

Ll o o o

Para resolver un problema de proporcionalidad debes seguir los siguientes pasos:
12.- Determinar s la proporcionalidad entre las magnitudes es directa o inversa

20.- Plantear la regla de tres sefialando si e directa o inversa. Expresa las cantidades de cada
magnitud en la misma unidad.

32.- Escribir la pareja de fracciones equivalentes.

42.- Hallar x




EXPLICACIÓN DOCENTE: 

[image: image6.png]Fijate en los siguientes ejemplos:

a) Para realizar cierto trabajo 10 obreros emplean 8 horas. ¢ Cudnto les hubiera costado a
16 obreros? (s inversa porque a doble de obreros corresponde mitad de tiempo)

Noobreros  Tiempo (h)
0 — 38
10_x 1048
16 x oz x-0e
®
Solucién
5 horas

b) i por 12 camisetas pago 96€, écudnto pagaré por 57 de esas camisetas?
(Es directa porque a doble de camisetas corresponde doble dinero)

N°de comisetas  Dinero(€)

12 9%

7 x
2 % 579
7% T
Solucién

456€




[image: image7.png]1.- En 50 litros de agua de mar hay 1.300 g. de sal. ¢Cudntos litros hacen falta para 5.200 . de.
sal?

2.- Un coche gasta 5 ltros de gasolina cada 100 kilémetros. ¢ Cudntos kilémetros recorrers con
28 litros?

3.-5 Obreros hacen una pared en 15 dfas. ¢Cuénto tardarén 3 obreros en hacer la misma
pared?

4.- Un granjero tiene pienso para alimentar a sus 12 vacas durante 45 dias. Si compra 3 vacas
més, ¢Cudnto le duraré el pienso?

5.-Una rueda da 4.590 vueltas en 9 minutos. ¢Cusntas vueltas daré en 2 horas y media?

6.- Un deportista recorre 4.500 m. en 10 minutos. ¢Cuéntos km. recorreré en media hora?

7.-4 albafiles tardan en arreglarme el tejado 18 dias. S quiero acabar el tejado en 12 dias,
¢Cuéntos albailles tengo que contratar?

8.- Un camién que carga 3.000 kg. da 15 viajes para transportar una carga. ¢ Cuantos viajes
dard otro camién que carga 4.500 kg en transportar la misma carga?

9.- Un obrero gana 350 € a la semana. ¢Cuénto gana en 45 dias?




[image: image8.png]10.- Por cada 24 kg. de aceitunas se obtienen 6 litros de aceite.
a) ¢Cusntos litros se obtienen con 5 toneladas de aceitunas?
b) éCusntos ke. de aceitunas se necesitan para llenar un depésito de 8.000 litros de aceite?

11.- Con un depésito de agua pueden beber 30 caballos durante 8 dias. Si se venden 6 caballos,
Zcudntos dias durard el agua?

12.- 3 Amigos ponen 7,50 € cada uno para hacer un regalo. Si dos amigos més quieren
participar en el regalo, ¢cuanto debe poner cada uno?

13.-5.CD's de misica cuestan 90 €. ¢Cuénto valen 3 cajas con 10 cd’s cada una?




[image: image9.png]14.- Para abonar un terreno de 4.000 m2 necesitamos 50 kg. de abono. Si compro 20 k. més,
éCudntos m2 puedo abonar?

15.- Cada dia leo durante 2 h y 10 minutos 25 paginas de un libro. Si el libro tiene 275 pginas,
¢Cudnto tiempo tardaré en leerlo?

16.- Un coche tarda 45 minutos en recorrer 72 kms. ¢Qué distancia recorrers en 3 horas siva a
la misma velocidad?

17.- 1 kg de jamén cuesta 7,25 €, ¢Cudntos gramos de jamon puedo comprar con 5 €2

18.- Para alimentar a 30 perros se necesitan 45 kg. de comida. Sillegan 12 perros mds, ¢Cudnta
comida necesitamos?

19.- Una méquina fabrica 400 tornillos en 5 horas. ¢Cuénto tardaré en fabricar 1.000 tornillos?

-~ Con 200 g. de harina se elaboran 6 barras de pan. ¢ Cuntas barras se elaboran con 5 kg?

21.- 6 maquinas excavadoras hacen una zanja en 18 dias, si se averian 2 excavadoras, ¢Cudnto
sardarin en abrir |a 2ania




17.- CIERRE:

[image: image10.png]22.- Un coche que va a 72 Km/h, tarda 3hy 15 minutos en hacer un recorrido.¢Cudnto tardard
otro coche en hacer el mismo recorrido si va a 90 km/h?

23.-5i 3 libros de lectura cuestan 36 €, ¢Cudnto costarén 2 docenas de libros?

24.-5i 5 fotocopias cuestan 40 céntimos, écudntas fotocopias haré con 8 €2

25.- Una piscina con 3 grifos tarda en llenarse 24 horas. Si abrimos un grifo mas, ¢Cudnto
tardaré en llenarse?

26.- Un depésito lleno de agua tarda 24 minutos en vaciarse abriendo 5 desaglies. Si queremos
que se vacfe en 15 minutos ¢ Cuéntos desaglies hay que abrir?



Actividad 1: Realiza las páginas 52 a la 57.

18.- Evaluación: Resolveremos el libro y ejercicios adicionales.  

19.- TAREA: 

[image: image11.png]Actividad 5. Proporcionalidad inversa

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si al aumentar una, disminuye la otra en la
misma proporcion. Es decir, es proporcionalidad inversa si, por ejemplo, al doble de la
cantidad de la magnitud les corresponde la mitad de cantidad de la otra magnitud.

Ejemplo:

Si en una granja hay 20 patos y el alimento alcanza para 10 dias, ;cuantos dias durara el alimento si
la cantidad de patos aumenta a 40?

Si hay el doble de patos, se comeran el alimento en la mitad de tiempo.
Entonces es proporcionalidad inversa. Vamos a demostrarlo!




[image: image12.png]iVamos a demostrarlo!

Organiza los datos: I
. Patos con patos

I Dias con dias

e | '
! — (10)20)
i $ (20 patos 10dias 2= 4oe
20 patos —— 10 dias igj;;gem o rehade 40patos — X
40 patos — X '200entred0=5 | %

I i -
-
- —‘ I40 patos tardaran 5 dias en comer todo el
alimento.





[image: image13.png]Es simple. Siempre se multiplican los valores conocidos de las dos magnitudes y el resultado se
divide entre el valor que corresponde a la magnitud desconocida.

Otra forma de resolver es verificar la constante de proporcionalidad. Al multiplicar ambas
magnitudes se obtiene la constante k.
xy=k
I I I I

2 x 100= 200
20 x 10= 200
40 x 5= 200
Significa que hay 200 kg de comida para alimentar a los patos





